

编者按:

明天是 三八 国际劳动妇女节 本报推出特别报道《创业·向善·和谐》,介 绍6位倾心奉献、辛勤创造、持家有道的女性。 让我们一起领略新时代女性的 风采吧。



■见习记者 项乐茹

创业致富不仅是男人的事,女性同样能笑傲商海,巾帼不让须眉。

面对困难 她们从不服输 面对质疑 她们坦然面对 面对艰辛 她们自强不息。她 们用自己的勤劳和智慧 不懈奋斗 改变着自己的命运。

黄丽生 撑起农村 致富一片天

在马屿镇上郑村 提起45 岁的种植能手黄丽生,可以说 是无人不晓。她创办了杂交 花菜种植园 ,帮助周边村民脱 贫致富,用她的智慧和双手, 撑起农村致富一片天。



艰苦创业显身手

1995年 27岁的黄丽生看到父亲的花菜 种子培育遇到问题,便放弃了在外的眼镜生 意 接手杂交花菜育种事业。从商人转变为一 名地地道道的种田人 ,黄丽生下了一番苦功。

以前,黄丽生没干过这行,凭着一腔热情, 她一头扎进了农田,每天起早摸黑。可到了收 成的季节、花菜大多烂在了田里。看着自己的 付出打了水漂,黄丽生站在田头流下了眼泪。

不过黄丽生不是一有困难就退缩的人,她 擦干眼泪,开始第二年的试种。到了收成时, 黄丽生惊讶地发现 经过人工授粉的花菜竟然 大部分没有结种,两年来整整亏了4万元,这 在当时可不是一个小数目。

两次失败,让黄丽生明白,杂交花菜种子

培育不是件容易的事。她不再自顾自埋头苦 干,而是虚心请教周边的老农技师。

为了掌握种植技术,黄丽生事事亲力亲 为。每天早晨四五时,她就在种植基地忙开 了。在花菜人工授粉的关键4个月里,不管烈 日当头还是刮风下雨,无论是头疼感冒还是腰 酸背痛,她都坚持守在田间。有一次,黄丽生 因为劳累过度晕倒在田头,稍微休息一下,下 午又站在了田头。

功夫不负有心人,这一年,黄丽生收获了 250公斤杂交花菜种子,净获利20万元。由于 她培育的杂交花菜种子具有适应性强、抗病力 强和耐运输等特点 深受省内外广大菜农的欢 迎。一时间,黄丽生的名字在村里不胫而走。

致富不忘众乡亲

黄丽生培育杂交花菜种子成功后 不少周 边菜农心里也痒痒的,开始效仿。对此,黄丽 生毫无保留地给予技术指导。因为她觉得 ,大 家富了才真正算富。

黄丽生在家里办起了技术培训班 总结自 己走过的弯路,传授种植经验,无偿为乡亲提 供优质种子 ,主动带动左邻右舍和亲戚朋友培 育杂交花菜种子。

目前,上郑村杂交花菜种子培育面积从原 先的几亩发展到现在的520多亩,年产量达 7500多公斤。总产值达到2200多万元。

杂交花菜种子产量提上来了,黄丽生又跑 起了销路 拿着花菜种子四处奔走。经过几年 的宣传和口碑,黄丽生的杂交花菜种子已遍布 全国各地的市场 ,还有部分品牌杂交花菜种子 被带到泰国、荷兰试种。

几年来,黄丽生先后带动周边百余户农 户走上致富之路,每家农户年收入都在10万 元以上,解决了3000多名妇女就业,总计劳 务支出至少达900多万元,带富了一大批村

黄丽生还致力于村里的公益事业 ,乐于修 路、修桥,造福村民。她还被推选担任市农村 女能手联谊会副会长,每当有妇女同胞遇到困 难需要帮助时,一个电话,黄丽生总是尽自己 所能 给予帮助。

背后的他:丈夫拾起锅铲

自从黄丽生的杂交花菜种子培育上了正 轨后,她又和其他姐妹风风火火地搞起绿化 造林事业,把花菜种植基地全权交给了丈夫

郑永开以及亲戚打理。经过几年辛苦打拼, 她参与经营的绿化队有声有色,在外跑工程 的时间也越来越多,顾不上照顾家里老小。

在外奔波的妻子如此劳累,他也开始理解并体

刚开始,丈夫还对她有点抱怨,可是看着

谅妻子,主动学起了做饭做菜,还担负起了照 顾家里人的责任。

<mark>他为了我</mark>牺牲太大了 ,从一个从来不 碰锅铲的大男人,变成了现在的家庭 煮 夫。黄丽生说,她有今天的成绩,离不开丈 夫的支持,也离不开政府政策的扶持。今 后,她将继续奋斗和奉献,作为她一辈子的 人生追求。

她们是种植能手、商业精英。在她们身 上,我们看到了新时代女性的韧性、坚强、智 慧。女性能顶半边天 属于她们的创业时代

王秀英

外地媳妇成致富当家人

18年前,山东妹子王秀英碰到了瑞安小伙并喜结良缘。18年后,这位外地媳妇用自己的 勤劳和智慧 和丈夫携手 闷出了一番事业 成了家里的 当家人 圆了自己的致富梦。

山东媳妇种起瓯柑

在高楼镇戈溪村的花果山上,有一片绿 油油的瓯柑林。每当到了丰收季节,随手摘 一个瓯柑剥开,汁多皮薄,甜中微苦,口感极 佳 吸引了不少人慕名前来购买。

别看现在的花果山硕果累累 2006年以 前还是一片未开垦的荒山。

1995年 山东姑娘王秀英结识了瑞安高 楼小伙木德新,两人情投意合结成了夫妻。 凭借着会一点理发手艺,小两口白手起家, 在洞头开起了理发店。

2006年,一次偶然的机会,王秀英听说 政府在推行惠农富农政策。她想到,丈夫老 家后山有一片荒地。头脑活络的王秀英-寻思:干脆种当时卖得最好的瓯柑!

王秀英兴冲冲地到农业部门咨询政 策。一听王秀英是个外地媳妇,从来没种过 地,更别提种瓯柑了,工作人员当即劝她: 女人家开理发店多好,干农业辛苦又不赚 钱别折腾了。

可是,王秀英有一股韧劲,自己认准的

事就一定要做,还要做好。她和丈夫、公公、 小叔子开荒 装水管 种苗木 海天在家与海 拔500多米的山上之间奔波。

荒山久未开垦,有时草丛里会窜出一条 王秀英最怕的蛇。当时,魂都吓出来了,差 点要跌下去。

为了跟本地人打交道,王秀英仅花了半 个月,就学会本地话的一些基本用语,跟人 一般交流没有问题。王秀英说 要是以前的 她碰到这些困难,说不定就放弃不做了。可 当时她下定决心要证明给别人看,她一个外 地媳妇也能种阪柑。

几年瓯柑种下来,王秀英又遇到了新问 题。由于山上海拔高,人工运输时间长,常 常因为运输不及时 导致大量瓯柑不能及时 入库保存而腐烂。

王秀英动起了脑筋 ,想到了建造索道来 运输瓯柑。她花了12万元,修建了一条长 600多米的索道,把运输时间缩短到6天,不 但解决了运输问题 还节省了人工运输费用。

姐妹花绿化造林忙

说王秀英天生是块做生意的料,一点也 不为过。2010年 瓯柑合作社经营得红红火 火的王秀英 ,敏锐地嗅到了新的商机。她在 网上看到,政府将大力投入绿化项目。直觉 告诉她,今后绿化造林业有很大前途。她把 想法和好姐妹黄丽生一说,两人一拍即合, 英姿绿化造林专业队 成立了。

说起来容易,做起来难。两个农业种植 出身的农村妇女 却搞起了绿化造林 不少人 投来怀疑的目光。

王秀英说 绿化造林一般都是男性从事 她 们俩刚出去谈业务跑工程时 常常因为是女性, 对方不相信她们的实力。人家看我们是女的, 都会质疑 你们两个女的行吗?可以吗?

处处碰壁,让两个不肯服输的女人狠下 决心,一定要干出一番事业来。王秀英和黄 丽生报了电大园艺班,还共同开发荒滩100 余亩,成立巾帼农林种苗场。她们每次都亲 自出去勘查地形,选择树种。原先白皙光滑 的皮肤,也因为日晒雨淋变得黝黑粗糙。

终于 ,有人被她们的诚意打动了 ,王秀英 和黄丽生承接到了第一单工程,负责一家养 猪场的绿化。工程完工后得到了对方的高度 评价。渐渐地,姐妹俩的绿化造林事业做出 了口碑,承接的工程也越来越多,英姿绿化 造林专业队 也扩展到了50多人的规模。现 在,甚至有绿化工程指明要让她们做。

背后的他 :丈夫甘做后盾

作为一个外地媳妇。37岁的王秀英已在 瑞安扎了根。随着她事业的逐步成熟,夫唱 妇随变成了妇唱夫随 王秀英在外创事业 丈夫木德新心甘情愿在她背后做坚实的后

王秀英说,作为一个女人,她自认不称 职,不会做饭烧菜,先开理发店,后来种瓯 柑 ,现在又搞绿化 ,时间都花在了工作上 ,做 家务活的时间少之又少 幸好丈夫为她分担 了很多。

王秀英在外面打拼时,也有人问她:你 这么在外面闯,老公同意吗?王秀英回答: 正是因为有我老公的支持和信任,我才能 放手去干,这就是对我最大的帮助。

